



# 鸡鸭饲料作坊生产止痛“养生茶”

## 非法添加化学药物 长期服用导致肝肾衰竭

据中华医学会和中国医师协会联合发布的报告,我国慢性疼痛的患者已超过3亿,且发病率在逐年增加。疼痛已成为继心脑血管疾病、肿瘤之后第三大健康问题。然而,很多疼痛患者认为“是药三分毒”,所以没有寻求专业医生的治疗,而是希望找到既能止痛又没有任何毒副作用的好办法。日前,河南郑州的程先生就遇到这样一款“养生茶”,初次喝下去立即有止痛效果,但再次饮用时却出现了问题。

### 疼痛患者喝“养生茶” 身体出现严重不适

家住郑州的程先生一直被慢性疼痛折磨,一次偶然的机,他得知了一款名叫“大雪山养生茶”的饮品。据朋友介绍,这款茶由纯食品原料制成,既能养生还能止痛,效果非常不错。

之后,程先生便花了近千元买了两盒“养生茶”,回到家就冲泡了一杯,喝完后发现这款“养生茶”确实有去痛效果。当天晚上程先生又喝了一杯,结果没多久就出现头晕恶心的症状。

由于身体出现严重不适,程先生便拿着“养生茶”去了医院。医生看了配料表后,告诉程先生,这款“养生茶”所标明的配料有普洱茶、金银花、桑叶等,并没有止痛的功效。

据记者了解,这款云南大雪山茶叶有限公司生产的“养生茶”,消费者只有通过一款名叫“雪山生活”的App或微信小程序中的“雪山生活”才能购买,在购买时还需要有老用户提供验证码。

记者找到这款“养生茶”的几名会员,发现他们长期饮用后也都出现了头晕恶心等不适症状。记者随后将程先生提供的这款“养生茶”进行了检测。经检测,这款“大雪山养生茶”里添加了化学药物双氯芬酸钠。这种药物在治疗疼痛方面有较为明显的效果,广泛用于缓解类风湿关节炎、痛风性关节炎等各种关节炎以及其他多种疼痛的治疗。

目前,我国对双氯芬酸钠按处方药进行管理,患者必须遵照医生的处方严格使用。由于化学药物服用有严格的剂量规定,加入食品中容易导致滥用,引发健康问题。因此,食品安全法明确规定,化学药物禁止用于食品生产。

郑州大学第一附属医院急诊内科主治

医师徐志高:长期服用主要引起肝脏和肾脏功能不全、肝衰竭和肾衰竭,严重的可能需要肝移植。

专家指出,消费者在饮用这款“养生茶”之后出现不良反应,是双氯芬酸钠不当使用后的典型症状。此时,程先生意识到事情的严重性,于是向警方报了案。

### 警方现场查获 大量成品和原材料

根据包装上的生产地址,警方赶赴云南省昆明市,发现“大雪山养生茶”经营地点因房租纠纷,现场已经被查封,但物流点仍然在向外发货。

几经周折,警方掌握了仓库位置,并采取了查处行动,最终查获成品“养生茶”20多箱1000多盒,编织袋装“养生茶”原材料18包,以及一些空盒和发快递所需物品。同时,以李某为首的“大雪山养生茶”公司的所有骨干成员全部被抓。

警方对查扣的“养生茶”以及茶原料进行现场快速快检,发现除了“养生茶”,茶原料也含有双氯芬酸钠。大雪山养生茶公司并没有直接制作“养生茶”,只是做了分装和销售,制作“养生茶”的另有其人。

根据线索,警方最终将上线高某抓获归案,又通过高某将本案的源头黄某杰、黄某生抓获。

记者了解到,黄某生对中药材和化学药物有一定了解,在得知黄某杰可以将自己制作的含双氯芬酸钠的原材料卖出去后,两人形成合谋,开始非法生产所谓的“养生茶”。

### 生产厂家是饲料小作坊 涉案价值2500余万元

专家指出,目前我国的慢性疼痛患者就诊率不到60%,不法分子正是利用患者

寻求止痛的需求非法谋取利益。

本案中所谓的“养生茶”生产厂家,是一家鸡鸭饲料小作坊。警方介绍,这个小作坊之所以被选为“养生茶”的加工厂,目的首先是逃避监管打击,其次是降低成本。另外,因为没有相应的生产资质,正规加工厂不会接待其业务。

警方指出,消费者容易上当受骗,与这一犯罪团伙采取的销售方式密切相关。

“养生茶”的终端销售由李某负责。李某以大雪山养生茶公司的名义在各地设置代理,并制定了隐蔽销售的所谓经营策略,通过“老带新”的方式开展不法销售。具体还明确了销售网络和层级,新用户和老用户是“养生茶”的饮用者,之后是渠道掌柜,再往上是区域代理,最后是省级代理。

经查,该款“养生茶”共有139个代理商,已有1万多人购买,涉及云南、广西等21个省(区、市)。

警方表示,该案件隐蔽性强的另一个原因是,经营行为有一个真壳做了包装。以正规茶叶公司“大雪山养生茶公司”做壳,用正规茶原料应付抽查检测,一对一隐蔽销售,构成了一个辐射全国的“养生茶”销售网络。

警方介绍,本案件共抓获嫌疑人9人,现场查获养生茶成品1000余盒,半成品原材料近1吨,涉案价值2500余万元。

根据《最高人民法院、最高人民检察院关于办理危害食品安全刑事案件适用法律若干问题的解释》第九条,在食品加工、销售、运输、贮存等过程中,掺入有毒、有害的非食品原料,或者使用有毒、有害的非食品原料加工食品的,依照刑法第一百四十四条的规定,以生产、销售有毒、有害食品罪定罪处罚。

警方提醒广大的消费者,保健品不能代替药品,谨防保健品欺诈和虚假宣传,如果患有疾病,请到正规的医疗机构进行就诊。

### 这些“养生茶”喝错会伤身

**枸杞菊花茶:**枸杞菊花茶甘甜爽口,入肝经,可明目。菊花性微寒,有清热解痛的功效。

**适应人群:**两者泡水对于经常使用手机电脑的现代人来讲,有比较好的清利头目、去火的效果,对风热感冒、高血压引起的失眠、头痛也有一定的治疗效果。

这些人喝了易伤身:脾胃虚寒、阳虚、湿气较重的人不宜喝,经期女性、患有风寒感冒的人也不宜喝。这是因为菊花虽然清热去火,但它性偏苦寒。

**桂圆红枣茶:**红枣性温味甘,补中益气、养血安神,用于脾胃虚弱、贫血虚寒、食欲不振、疲乏无力、津液亏损、心悸失眠等辅助治疗。桂圆性温热,补心安神、健脑益智、补养心脾,对失眠、心悸、神经衰弱、记忆力减退、贫血等有比较好的疗效。

**适应人群:**两者合用可以起到扶正的作用,适合气血不足的人喝。

这些人喝了易伤身:桂圆红枣茶,含天然糖分较高,腹胀、胃胀、胃酸过多、糖尿病患者不宜饮用,上火发炎时也应忌食。

**金银花茶:**金银花性寒,味甘,具有清热解暑、疏散风热的功效。

**适应人群:**肝火比较旺盛,经常上火的人可以服用,由于金银花茶比较寒,其他体质的人不建议长期喝。

这些人喝了易伤身:痛经患者、体质虚寒的患者尽量避免服用。咽喉痛的患者多属于虚火,金银花以治疗实火为主,所以这类患者建议用生甘草泡水喝代替。

**胖大海茶:**胖大海性质寒凉,作用于肺经,善于清利咽喉。

**适应人群:**胖大海只适用于风热邪毒侵犯咽喉所致的嘶哑。因声带小结、声带闭合不全或烟酒过度引起的嘶哑,用胖大海是没有效果的。

这些人喝了易伤身:脾虚胃寒者不宜饮用,否则会加重人体寒气滋生。即便是对症的咽炎患者,胖大海泡茶饮1周

—2周也就够了,服用多了反而会损伤阳气,影响消化功能。“老烟枪”要缓解咽喉不适,戒烟比泡胖大海更实用。

**薄荷茶:**薄荷性凉,味辛,具有疏风散热、清利头目的功效。

**适应人群:**薄荷茶适合有暑热头痛、烦闷不畅、目赤咽肿、精神萎靡、食欲不振等症的人饮用。

这些人喝了易伤身:薄荷比较耗气、发汗,因此气虚、出汗过多者不宜多饮。用法:薄荷一般不建议单独使用,需配伍其他药材使用。没有鲜薄荷叶时,也可选择干薄荷叶。

**决明子茶:**决明子具有清肝明目、降压通便的功能。

这些人喝了易伤身:决明子性微寒,又有促进排便作用,容易拉肚子、胃痛的人忌服。女性朋友不建议长期大量饮用,因为有可能影响生育和月经规律。

注意即使是适宜人群,也不主张长期经常饮用,建议每周喝2次—3次即可。  
□本报综合

权威发布

# 消费

旅游·汽车  
美食·娱乐

周刊

11

2023年12月8日

星期五

13508257150

□主编:洪 叶  
□编辑:郝富成  
□美编:郝富成

了解更多达州本土资讯,请扫描二维码,关注掌上达州APP。

